



# БЛАГОВЕСТ РАДОНЕЖЬЯ

Февраль 2013



№2 (217)



СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИННИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

*Ныне отпущаеши раба Твоего, Владыко, по глаголу Твоему, с миром; яко видеста очи мои спасение Твое, еже еси уготовал пред лицом всех людей, свет во откровение языков, и славу людей Твоих Израиля.*

## Слово на Сретение Господне



Священномученик Василий Надеждин, пресвитер (+1930)

19 февраля празднуется память священномученика Василия Надеждина, пресвитера. Священномученик Василий Надеждин был рукоположен в 1921 году во иерея к церкви во имя святителя и чудотворца Николая у Соломенной Сторожки.

Служения и проповеди отца Василия, активная пастырская деятельность не остались незамеченными гонителями Церкви. 28 октября 1929 года отец Василий был арестован и помещен в Бутырскую тюрьму. На вопросы следствия о посещающей его молодежи батюшка ответил: "...я читал им иногда на темы по истории Церкви выдержки из церковных писателей Болотова и Лебедева, читал им некоторые подлинники сочинений церковных писателей (Василия Великого, Григория Богослова). Специальных вопросов по поводу существующего социального порядка и по поводу отдельных моментов взаимоотношения Церкви и государства, равно и чисто политических вопросов, мы никогда не обсуждали. Когда у нас затрагивался вопрос об исповедничестве, то есть о возможности примирения верующих с окружающими условиями, то здесь я проводил такую точку зрения: есть пределы (для каждого различные), в которых каждый христианин может примириться с окружающей его нехристианской действительностью; при нарушении этих пределов он должен уже примириться с возможностью и неприятных для него лично изменений условий его жизни, иначе он не есть христианин. Христианином надо быть не только по имени..."

В Бутырской тюрьме отец Василий встретился с отцом Сергием Мечевым, которого хорошо знал; их беседа продолжалась несколько часов и была очень значительной для обоих.

По приговору Особого Совещания при Коллегии ОГПУ от 20 ноября 1929 года священник Василий Надеждин был отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения, но, ввиду того, что навигация была уже закрыта, оставлен до весны в Кеми. В лагере отец Василий заболел сыпным тифом. В санчасти ему сделали укол и внесли инфекцию, началась гангрена.

Перед своей кончиной, последовавшей 19 февраля 1930 года, отец Василий сподобился принятия Святых Христовых Таин. Последние слова его были: "Господи, спаси благочестивья и услыши ны".

На Юбилейном Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви 2000 года священник Василий Надеждин прославлен как священномученик в Соборе новомучеников и исповедников Российских. Мы публикуем слово, сказанное священномучеником Василием Надеждиным на Сретение Господне в 1918 году в храме Покрова Пресвятой Богородицы, находившемся в Большом Левшинском переулке. Печатается в авторской орфографии и пунктуации.

Вероятно многие из вас видели новогоднюю аллегорическую картинку: дряхлый старец уходит куда-то, оглядываясь на жизнерадостного, смеющегося малютку, который появился на месте его и как бы прогнал, вытеснил его. Это Новый Год сменяет старый Год, — это тот самый момент, когда часы бьют двенадцать, когда люди торопливо и как бы нехотя оглядываясь назад, спешат в манящее, загадочное будущее, желая друг другу нового счастья... Прошлое обветшало, задерживается заесою забвения, — будущее манит и улыбается... Я для того напоминаю вам это полуночное настроение и эту аллегорическую картину, чтобы затем обратить ваше внимание на икону Сретения Господня, которой мы поклоняемся сегодня... Эта икона не аллегорическая или иносказательная картина, — она изображает историческое событие из жизни Христа, но это событие имеет такой глубокий, таинственный смысл, что нам необходимо настроиться на полуночный лад, разбудить в себе ночное сознание, чтобы лучше почувствовать и осознать смысл этого Сретения... Ведь вы, конечно, знаете, что если наша душа бодрствует в ночной тиши, то она сосредоточивается, она живет более чутко и напряженно, она гораздо способнее воспринимать все таинственное, чем днем, когда сознание притупляется от множества внешних впечатлений и рассеивается.

Так вот — если вам понятен немудреный смысл новогодней аллегорической картины и памятно ваше настроение при встрече Нового года, то может быть и теперь при взгляде на икону Сретения, вы поймете, о чем можно говорить и думать в нынешний день. Не даром святой евангелист Лука повествует так подробно о старце Симеоне, о том, как он встретил и принял в свои объятия Богомладенца Христа. Ведь это не случайная встреча... вероятно, многие встречали на улицах Иерусалима руконосимого младенца Иисуса, но однако только один Симеон принял Его в объятия и оказался Богоприимцем. Может быть вам знакома глубоко верная мысль, что не обще-

ство или среда определяет и характеризует личность гения, высокоодаренного человека, но наоборот сама личность гения характеризует, определяет общество и даже влияет на него. Вы знаете, что историческая жизнь собственно создается не народами, не толпой, но лучшими сынами из народа, гениями — героями, которые



Андрей Рублев. Икона Сретения Господня

творяют историю и обнаруживают в своем творчестве, в своих подвигах: насколько велик, могуч, жизнеспособен и духовен народ, породивший своего гения. Если мы перенесем в область чисто духовной культуры, в область истории религии, то, конечно, мы скажем, что в этой области тоже есть гении, что эти гении наиболее ценны для человечества, потому что их гениальность называется святостью, потому что только в их подвигах отдельные люди и целые народы видят и сознают идеальную высоту своего человеческого и национального назначения. Вот и старец Симеон... Это не простой религиозный еврей, это религиозный гений, муж праведный и благочестивый, в нем Дух Святой, он святой и потому — пророчески вдохновенно.

Ветхозаветная праведность — эта духовная культура еврейского народа — дожила до Христа, мало того она породила целый ряд религиозных гениев: это Мария — Богоматерь, Симеон — Богоприимец, Иоанн Предтеча и другие... Но среди них именно Симеон является олицетворением всего Ветхого Завета. Богоматерь рождена Ветхим Заветом, но с Нее уже начинается Новый Завет, Креститель Иоанн рожден в Ветхом Завете, но он имел особое назначение — гото-

вить путь Завету Новому; но старец Симеон — весь в Ветхом Завете, он только дожил до Христа, чтобы увидеть Его, явить Ему свою святую веру и заключить Его в свои объятия, он не может жить дольше и молится Христу: "Ныне отпущаеши раба твоего, Владыко..." и уходит в вечность, — а с ним уходит и Ветхий Завет и Закон. "Конец закона — Христос" (Рим. 10:4). Ветхозаветное человечество и, в частности народ еврейский, завершило свой духовный путь Богоприимства в лице Симеона, своего, можно сказать, типичного представителя. Сретение Господне — это момент встречи и разлуки двух Заветов — Ветхого и Нового. Так было в Иерусалиме — 1918 лет тому назад, так явил себя национальный гений народа еврейского, и как бы не была велика бездна его падения в дальнейшей истории, апостол предсказал, что остаток народа Божия спасется.

Было и еще Сретение Господне. В 988 году крестилась Русь, приняв Христа в объятия своего сердца. И крепко держала Русь Христа в своих объятиях, и дивные святые просияли во всей русской земле. Крепла и величалась Россия, и потому что жива была в ней ее душа — Святая Русь. И радовались русские люди в простоте сердца, что жива в них христианская душа, и верили лучшие из них, что Христос есть — самая сущность жизни русского народа, — и нельзя было не верить, когда на нас постоянно смотрели ласковые лики преподобных Антония и Феодосия, Сергия и Серафима и многих других святых наших, когда постоянно чувствовалась в народе живая связь с их подвигами, с их святыми мощами и жилищами. Но вот настали лютые времена. Темные силы ополчились на нашу несчастную родину и устами злых и чуждых нам людей опоганили, осквернили душу народную, сатанинской ложью омрачили народный разум — и вот хотят, наконец, вырвать Христа из объятий народа Богоносца.

Священномученик  
Василий НАДЕЖДИН

### "Сретение Господне"

*Сегодня Господа приемлет  
В объятия ветхий Симеон,  
В его лице весь мир сретает,  
Христа Спасителя Закон.*

*Закон, который обновляет  
И очищает от греха,  
О нем пророки возвещали,  
И он был дан, спустя века.*

*И вот, в объятиях Симеона,  
Творец бесчисленных миров  
Лежит, смиренно плоть восприняв,  
Чтоб нас избавить от оков.*

Иван МОХНАЧЁВ



## День памяти



**22 января** в Сергиевом Посаде в культурно-просветительском центре "Дубрава" имени протоиерея Александра Меня прошли мероприятия, приуроченные ко дню рождения прп. поминанного пастыря. Состоялось открытие выставки "Протоиерей Александр

Мень — художник". На выставке представлены детские и юношеские рисунки отца Александра, выполненные им глиняные скульптуры и написанные иконы.

Благочинный Сергиево-Посадского церковного округа священник Александр Колесников вручил директору культурно-просветительского центра И. Г. Антонову и сотрудникам центра И. А. Григоренко грамоты и памятные подарки — за большую просветительскую работу и активное сотрудничество с благочинием.

Затем состоялся вечер памяти, в котором приняли участие родственники отца Александра Меня, духовенство, прихожане и гости.

## Освящение колокола



**27 января** в деревне Гагино Сергиево-Посадского района состоялось особое торжество: был освящен первый большой колокол возрождающегося Казанского храма, выстроенного во второй половине 40-х годов XIX века. Гагино известно тем, что здесь в 1898 году венчался известный артист оперной сцены Федор Иванович Шаляпин. В годы советской власти Казанский храм был закрыт и почти полностью разрушен. В настоящее время быстрыми темпами, благодаря усилиям настоятеля, прихожан и благотворителей, храм возрождается.

Чин освящения колокола возглавил благочинный церкви Сергиево-Посадского округа священник Александр Колесников в сослужении настоятеля Казанского храма деревни Гагино протоиерея Николая Ляхова и духовенства благочиния.

Молитвенно поддержать духовенство и общину Казанского храма прибыли также

прихожане близлежащих храмов. Несмотря на сильный мороз, лица людей озарили улыбки. Благочинный священник Александр Колесников поздравил всех с радостным событием — с появлением "голоса храма", и поблагодарил всех за труды по восстановлению церкви, выразив особую благодарность настоятелю храма.

В заключение все собравшиеся с радостью попробовали себя в качестве звонарей. И еще долго по всей округе звучал первый колокольный благовест.



## Закладка храма



**27 января** в поселке Скоропусковский Сергиево-Посадского района состоялось знаменательное событие. По благословению Высокопреосвященнейшего митрополита Ювеналия был совершен чин закладки строящегося храма иконы Божией Матери "Нечаянная Радость". Подготовка к строительству продолжалась длительное время: разрабатывался проект, оформлялся участок земли, устраивался фундамент. Нака-

нуне этого дня в поселок был привезен сруб для будущего храма.

"Чин на основание храма" совершил благочинный церкви Сергиево-Посадского округа священник Александр Колесников в сослужении настоятеля будущего храма протоиерея Иосифа Иванчука и духовенства благочиния.

В момент, когда по чину полагается ударить топором по первому бревну, на небе возникло редкое для зимнего времени явление: появилась радуга — как видимый хороший знак доброго начинания.



## Открытый урок



**30 января** в Краснозаводской общеобразовательной школе №7 прошел открытый урок, посвященный трагической судьбе Царской Семьи последнего российского императора. На урок был приглашен благочинный церкви Сергиево-Посадского округа священник Александр Колесников.

Дети исполнили духовные песни, показали слайд-фильм с редкими фотографиями из жизни царственных мучеников. "В чём истоки нравственной победы Царской Семьи, пережившей все ужасы плена и достойно принявшей мученическую кончину?" — этот вопрос был главным для участвующих в открытом уроке подростков. Ученики взволнованно

читали последние письма царских детей из заточения — строки, исполненные духовной силы и веры в Бога.

В своих выступлениях ребята вместе с учителями раскрыли основы мужества Царской Семьи. Ни болезни, ни издевательства охраны, ни предательство окружения, ни постоянная угроза агрессии — ничто не смогло сломить этих людей, в сердцах которых было главное — горячая любовь ко Христу. Учащиеся подчеркнули, что в жизни Царской Семьи их восхищает, прежде всего, цельность характеров страстотерпцев, их единство и сплоченность в страшных обстоятельствах и глубокое чувство человеческого достоинства.

## Координационный совет



**6 февраля** в образовательно-культурном центре города Сергиев Посад прошло заседание Координационного совета по образованию, посвященное прошедшим XXI Международным и IX Районным Рождественским образовательным чтениям. В заседании Координационного совета приняли участие заместитель главы Сергиево-Посадского района, начальник управления образования О.К. Дударева, благочинный Сергиево-Посадского церковного округа священник Александр Колесников, духовенство благочиния, директор и методисты учебно-методического центра образования, члены Координационного совета, представители муниципальной прессы.

Ольга Константиновна Дударева в своем докладе об итогах IX Районных Рождественских чтений отметила, что Чтения, в которых приняло участие около 20.000 учащихся и преподавателей образовательных учреждений города и района, продемонстрировали многообразие форм работы по духовно-нравственному воспитанию молодежи.

Ответственный за религиозное образование и катехизацию протоиерей Владимир Янгичер дал высокую оценку работам участников первого районного конкурса педагогического мастерства "Урок нравственности", проходившего в рамках Чтений: семнадцать учителей сергиевопосадских школ представили на суд жюри в видеозаписи и в печатном виде уроки духовно-нравственного содержания. Прозвучало предложение о проведении такого конкурса на областном уровне.

В своем выступлении благочинный священник Александр Колесников обратил внимание собравшихся на необходимости активизировать работу с высшими и средними специальными учебными заведениями на территории Сергиево-Посадского района и на подготовке к предстоящему мониторингу по выбору моду-

ля учебного курса "Основы религиозных культур и светской этики". Для этой цели было предложено провести встречи с родителями и учителями в поселениях района.

Была дана позитивная оценка организованному с помощью клириков благочиния в сентябре 2012 — январе 2013 годов курсам для преподавателей "Основ православной культуры".

Был отмечен положительный опыт 15 городских и районных дошкольных образовательных учреждений, которые используют в



своей деятельности духовно ориентированные программы "Истоки" и "Добрый мир". Рекомендовано введение подобных программ в работу других дошкольных учреждений.

Секретарь Координационного совета Г. И. Киселева выступила с обзором вопросов, обсуждавшихся на XXI Международных Рождественских образовательных чтениях.

Также членам совета был представлен для обсуждения план мероприятий по подготовке и проведению празднования 700-летия со дня рождения преподобного Сергия Радонежского.

В ходе заседания состоялась конструктивная дискуссия, все участники Координационного совета смогли высказать свою точку зрения по предложенным темам. Принятые решения станут руководством в дальнейшей работе педагогических коллективов.



# Послание Освященного Архиерейского Собора

2-5 февраля 2013 года в Зале церковных соборов Храма Христа Спасителя проходил Освященный Архиерейский Собор Русской Православной Церкви, на который прибыли архиепископы Московского Патриархата из России, Украины, Белоруссии, Молдавии, Азербайджана, Казахстана, Киргизии, Латвии, Литвы, Таджикистана, Туркмени, Узбекистана, Эстонии, а также стран дальнего зарубежья, где существуют епархии Русской Православной Церкви. В общей сложности к участию в Соборе были приглашены 290 архиепископов из 247 епархий Русской Православной Церкви, приняли участие 280 из них.

Святейший Патриарх Кирилл выступил перед членами Архиерейского Собора Русской Православной Церкви с докладом, который был очень объемным, и освещал все основные вопросы внутренней жизни Церкви, ее внешних связей, взаимоотношений с обществом в межсоборный период.

Собор принял решение о продлении полномочий членов Общецерковного суда, а также обсудил и принял ряд предложений по внесению изменений в Устав Русской Православной

Церкви. В ходе заседаний Собора его участники рассмотрели проекты документов, разработанных в рамках Межсоборного присутствия. Изучив материал о жизни и подвигах преподобного Далмата Исетского, Собор принял единогласное решение об общецерковном прославлении этого святого.

Митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий, председатель комиссии Межсоборного присутствия по вопросам взаимодействия Церкви, государства и общества, представил Собору проекты трех документов, подготовленных комиссией: "Позиция Церкви в связи с развитием технологий учета и обработки персональных данных", "Позиция Русской Православной Церкви по реформе семейного права и проблемам ювенальной юстиции" и "Позиция Русской Православной Церкви по актуальным проблемам экологии". Собор принял их после подробного обсуждения и внесения в них ряда предложений.

В завершение своей работы Архиерейский Собор принял Постановления и Послание клиру, монашествующим, мирянам и всем верным чадам Русской Православной Церкви.

**В**озлюбленные о Господе всечестные отцы пресвитеры, досточтимые диаконы, боголюбивые иноки и инокини, дорогие братья и сестры — верные чада Русской Православной Церкви!

Освященный Архиерейский Собор, состоявшийся в Москве, в Храме Христа Спасителя 2-5 февраля 2013 года, обращается ко всем вам со словами апостольского приветствия: "Благодать вам и мир от Бога, Отца нашего, и Господа Иисуса Христа. Всегда по справедливости мы должны благодарить Бога за вас, братия, потому что возрастает вера ваша, и умножается любовь каждого друг ко другу между всеми вами" (2 Фес. 1:2).

Главная забота Церкви — спасение людей. Все, что происходит в нашей церковной жизни и во взаимоотношениях Церкви с обществом и государством, всегда должно быть подчинено этой цели. Наши миссионерские, образовательные, благотворительные и иные труды следует в конечном итоге направлять на спасение каждой человеческой души. Призыв Спасителя: "Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча их соблюдать все, что Я повелел вам" (Мф. 28:19-20), — остается самым насущным и в наше время. Памятуя об этом, члены Архиерейского Собора обсудили многие вопросы церковной и общественной жизни, приняв Соборные определения и иные документы, обращенные ныне к Полноте нашей Церкви.

Заботясь о благоустройстве церковной жизни, члены Собора определили на будущее процедуру избрания Патриарха на Поместном Соборе, уточнили полномочия Поместного и Архиерей-

ского Соборов, одобрили совершенное Священным Синодом создание митрополий и новых епархий. Они также предложили решения важных задач, стоящих перед обществом.

В частности, Освященный

Собор вынес суждение о проводимой ныне во многих странах реформе семейного права и о проблемах ювенальной юстиции.



Собор выразил позицию Церкви в связи с развитием технологий учета и обработки персональных данных. Стоя на страже человеческой свободы, Церковь призывает государство не принуждать людей к принятию тех технологий, которые могут помешать им свободно исповедовать веру Христову и следовать ей в делах личных и общественных. Согласие христиан с различными законодательными, политическими или идеологическими актами также зависит от их совместимости с христианским образом жизни.

Постоянной заботой Церкви остается попечение об укрепле-

нии семьи, о защите от нежелательного вмешательства в ее жизнь, о поддержании крепких связей между детьми и родителями, о безопасности детей, в том числе перед лицом насилия, жестокости, разврата. В связи с этим кругом

вопросов Архиерейский Собор вынес суждение о проводимой ныне во многих странах реформе семейного права и о проблемах ювенальной юстиции. Церковь серьезно обеспокоена нынешним состоянием природы. Истощение ресурсов и загрязнение окружающей среды остро ставит вопрос о сохранении многообразия жизни, о рачительном использовании даров природы. Члены Собора выразили позицию Русской Православной Церкви по актуальным проблемам экологии, напомнив обществу об ответственности за сохранность Божиего творения.

Пастыри и паства Русской Православной Церкви призываются внимательно изучить принятые Архиерейским Собором документы, в большинстве своем подготовленные в ходе трехлетних дискуссий, проведенных Межсоборным присутствием с участием сотен архиереев, клириков, монашествующих и мирян.

Господь и Бог наш Иисус Христос предупредил Своих учеников: "Если бы вы были от мира, то мир любил бы свое; а как вы не от мира, но Я избрал вас от мира, потому ненавидит вас мир" (Ин. 15:19). С апостольских времен исторический путь Церкви был связан с исповедничеством, которое заключалось в нелицемерном свидетельстве истины. Брань, воздвигаемая против христиан духом мира сего (1 Кор. 2:12), на протяжении всей истории Церкви имела целью разными способами отвратить человека от своего Создателя и Спасителя. Эта брань состояла не только в попытках соблазнить людей на грех, но и в гонениях, воздвигаемых против последователей Христовых. Но горнило лишений и страданий только укрепляло веру и закаляло сердца верных чад Церкви. Примером терпения в скорбях является преподобный Далмат Исетский, канонизованный в 2004 году в лике местночтимых сибирских святых. Его общецерковное почитание было установлено нынешним Собором. Преподобный Далмат неоднократно был свидетелем разрушения созданного им монастыря, но всякий раз воссоздавал его, строго защищая свою веру и церковные правила и сохраняя при этом глубокое смирение перед ближними.

События прошлого года явственно показали, что Православие возрождается как основа народного самосознания, объединяющая все здоровые силы общества — те силы, что стремятся к преобразованию жизни на основе прочного фундамента, духовно-нравственных ценностей, вошедших в плоть и кровь наших народов. Именно поэтому людьми недоброй воли Церковь была избрана объектом борьбы, в которой используются ложь, клевета, кощунство, погромы храмов, осквернение святынь.

Освященный Собор напоминает, что ответом на подобные действия должны быть молитва, проповедь и утверждение Божией правды, мирное гражданское действие православных христиан, умножение дел любви и милосердия. Мы должны оставаться светом миру и солью земли, чтобы люди, видя наше "чистое, богобоязненное житие", даже "без слов приобретаемы были" для Христа (1 Пет. 3:1-2). Отстаивая веру, нужно всегда помнить слова Христа Спасителя: "По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою" (Ин. 13:35).

Осуществляя церковное служение, работая на ниве Христовой, мы призваны не на словах, а на деле укреплять "единство духа в союзе мира" (Еф. 4:3), соборно, все вместе: архиепископы, клир, монашествующие и миряне. Главное при этом — стремиться поверять жизнь Евангелием. Это единственный путь к преобразованию любого человека и всего общества.

Господь наш Иисус Христос, Начальник жизни вечной, да укрепит и умудрит всех нас в предстоящих трудах.

## Позиция Церкви по актуальным вопросам

6 февраля 2013 года в Храме Христа Спасителя состоялась пресс-конференция, посвященная итогам завершившегося накануне Архиерейского Собора Русской Православной Церкви.

На страницах нашей газеты мы приводим выступления на пресс-конференции митрополита Волоколамского Илариона, постоянного члена Священного Синода, председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, ректора Общецерковной аспирантуры и докторантуры, и протоиерея Всеволода Чаплина, председателя Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви. Они касались вопросов, посвященных трем принятым Собором общественно значимым документам: "Позиция Церкви в связи с развитием технологий учета и обработки персональных данных", "Позиция Русской Православной Церкви по реформе семейного права и проблемам ювенальной юстиции", "Позиция Русской Православной Церкви по актуальным проблемам экологии".

Во вступительном слове митрополит Иларион сказал следующее: Уважаемые друзья! Только что завершился Архиерейский Собор Русской Православной Церкви. Архиерейский Собор — это высший иерархический орган управления Церковью, который решает все основные вопросы, кроме таких вопросов, как избрание Патриарха, для которого собирается Поместный Собор с участием клириков, монашествующих и мирян.

Нынешний Архиерейский Собор был самым представительным за всю историю Русской Православной Церкви. Никогда еще не собиралось такое число архиереев на богослужения в Храме Христа Спасителя ни в дореволюционную эпоху, ни в новейшее время; никогда не собиралось столько архиепископов в Зале церковных соборов для обсуждения насущных проблем церковной жизни.

Архиерейский Собор по Уставу должен созываться не реже, чем раз в четыре года, но фактически он созывается примерно раз в два года. Его созыву предшествует большая подготовительная работа. Специально для

того, чтобы дискуссии на Архиерейском Соборе были сфокусированы и приводили к конкретным результатам, по инициативе Святейшего Патриарха Кирилла было создано Межсоборное присутствие по образцу Предсоборного присутствия, существовавшего в период подготовки Поместного Собора 1917-1918 годов.

Межсоборное присутствие — это дискуссионный орган, который разделен на целый ряд комиссий. Каждая из этих комиссий обсуждает вопросы по различным темам церковной жизни, имеющим отношение к ее компетенции. В числе обсуждаемых вопросов — те, которые вызывают дискуссии и споры внутри Церкви как на уровне духовенства, так на уровне мирян. Межсоборное присутствие призвано подготовить повестку дня для Архиерейского Собора,



чтобы уже на базе состоявшихся дискуссий по тем или иным вопросам он мог принимать решения.

Нынешний Архиерейский Собор работал именно по такой схеме, то есть основная часть повестки дня Собора была посвящена рассмотрению документов, которые разрабатывались в Межсоборном присутствии в предшествующие годы. Конечно, далеко не все темы удалось затронуть, но несколько очень важных тем — таких, как отношение Церкви к ювенальной юстиции и реформе семейного права, позиция Церкви по вопро-



## Позиция Церкви по актуальным вопросам

→ стр. 7

сам экологии и в связи с новыми технологиями персонального учета и идентификации, а также целый ряд внутренних вопросов Архиерейскому Собору удалось обсудить...

Для немалого числа архипастырей это была первая возможность участвовать в столь высоком собрании, так как в течение последних лет совершалось очень много архиерейских хиротоний. Это было связано с процессом, который инициировал Святейший Патриарх Кирилл вскоре после своего восшествия на Московский Патриарший престол. В результате процесса, который получил весьма условное название "разукрупнение епархий", на территории одного региона, где ранее существовала одна епархия, создается две, три или четыре епархии, которые объединяются в митрополию. Суть этого процесса заключается в том, что Церковь придает новый импульс своему миссионерскому служению и своим взаимоотношениям с обществом...

Думаю, что многие архиереи на Соборе получили импульс для осуществления своих трудов. Я уверен, что соборные решения будут стимулировать дальнейшее плодотворное развитие нашей церковной жизни.

**Протоиерей Всеволод Чаплин** представил документы, касающиеся церковно-общественных отношений:

Как вы знаете, три общественно значимые темы, которые рассматривал Архиерейский Собор, это тема реформы семейного права и так называемой ювенальной юстиции, это тема электронного контроля над жизнью граждан и тема экологии. Эти темы были поставлены народом, простыми людьми. Их не придумывал Архиерейский Собор. Это отражает тот факт, что Церковь слышит голос людей, голос простого народа... Архиерейский Собор откликнулся на просьбы людей вынести по этим темам официальное суждение Церкви.

Я бы хотел привлечь внимание к двум документам, которые, может быть, обсуждаются меньше, чем нужно. Это доклад Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла на Архиерейском Соборе и Постановление Архиерейского Собора. В Постановлении имеется 69 пунктов. В этих коротких текстах содержится значительное количество суждений Архиерейского Собора по практическим вопросам жизни Церкви и по вопросам, которые касаются отношений Церкви и общества, Церкви и государства.

Я очень призывно рекомендую изучить этот документ. В нем есть очень и очень много интересного, много важного, так же как и в докладе Святейшего Патриарха Кирилла, который оценивает целый ряд областей жизни Церкви, отношений Церкви, государства и общества. В частности, там есть характеристика отношений Церкви и государства во всех странах канонической ответственности Русской Православной Церкви. Спасибо.

— РИА "Новости", Ольга Липич. Вопрос ко всем участникам пресс-конференции. Какие постановления Собора, касающиеся церковно-общественной жизни, вы выделили бы как основные? Что могло бы быть наиболее интересно и важно для читателей, может быть, не слишком воцерковленных на сегодняшний день, но интересующихся духовной, культурной жизнью, экологией и прочими вопросами?

**Митрополит Иларион:** Если позволите, я бы выделил два документа. Это документ об экологии и документ о ювенальной юстиции и реформе семейного права. Иногда, когда

речь идет об экологии, то думают, что речь идет о каком-то отвлеченном предмете, что экологией занимаются специалисты, и вообще, почему Церковь должна участвовать в этой дискуссии. А между тем, экологическая ситуация, в которой мы находимся, в значительной степени зависит от нас самих.

Когда мы говорим о вреде, наносимом природе, то прежде всего думаем о загрязнении окружающей среды фабриками и заводами, которые сбрасывают свои отходы и так далее. Но мы часто забываем о том, что на каждом из нас лежит ответственность за окружающую среду. Мне довелось много путешествовать и бывать в разных странах, и думаю, что экологическая ситуация, которую мы сами создаем вокруг себя, сравнима, в лучшем случае, с ситуацией в странах третьего мира. Выйдете в любой загородный лес, и



помимо деревьев и растений вы непременно увидите огромные кучи мусора, отходы, которые лежат вдоль дороги, в местах общественного пользования и отдыха. У нас есть дурная привычка оставлять на том месте, где мы отдыхали, все отходы: пивные и пластиковые бутылки и то, что, если это не вывозить, будет веками лежать на том месте, где его бросили. И, конечно, одна из задач Церкви — воспитывать людей, чтобы они относились к своей Родине, к природе своей Родины с уважением и не загрязняли ее. Я думаю, что это важный момент.

Если говорить о документе, касающемся реформы семейного права и ювенальной юстиции, то здесь опять же очень много вопросов, которые связаны с реальной жизнью людей. С одной стороны, мы понимаем, что дети нуждаются в защите, что ситуация в некоторых семьях очень неблагоприятная, например, если родители пьют и не уделяют должного внимания воспитанию ребенка. Конечно, какие-то формы контроля со стороны государства в этой сфере бывают нужны, а в некоторых случаях они оказываются абсолютно необходимыми и неизбежными. Но мы не должны забывать о том, что у семьи есть первичная ответственность за воспитание ребенка, и государство не должно оказываться над семьей. Родители не должны жить в страхе от того, что у них могут отнять ребенка.

Когда приходит инспектор и не находит в холодильнике альпесинов, и говорят, что дети поэтому должны быть изъяты из семьи, то это не просто нонсенс, это преступление против семьи. К сожалению, такие примеры очень часты в западном обществе, и сейчас такие примеры можно найти у нас. Не далее как вчера по одной из новостных программ прошел репортаж о семье, у которой изъяли ребенка именно потому, что не нашли альпесинов в холодильнике. И потом большими усилиями и трудами ребенка удалось вернуть в семью. Но теперь родители говорят, что раньше они, конечно, думали о втором и

третьем ребенке, но теперь об этом не может быть и речи, потому что дай Бог одного ребенка сохранить. Я думаю, что не должно создаваться таких перекосов. У нас нет переизбытка населения, наша демографическая ситуация хотя, слава Богу, и выправляется, но еще далека от идеальной. И нам нужно создавать все условия для того, чтобы дети воспитывались в семьях в максимально благоприятных для них условиях, и создавать условия для семьи, для воспитания детей и для того, чтобы у родителей был стимул к рождению второго, третьего, четвертого ребенка и далее.

— "Православие и мир", Мария Сенчукова. Вопрос скорее всего к отцу Всеволоду, но если кто-то еще ответит, буду очень благодарна. Приняты документы, призывающие к бдительности — о ювенальной

юстиции, об электронных технологиях. Как они будут действовать? Ждет ли Церковь какого-то ответа от общества и государства, и какого? Или это просто фиксация позиции? И связанный с этим еще один вопрос. В Послании Собора сказано дословно следующее: "Стоя на страже человеческой свободы, Церковь призывает государство не принуждать людей к принятию тех технологий, которые могут помешать им свободно исповедовать веру Христову и следовать ей в делах личных и общественных". Какие технологии в данном случае имеются в виду? Казалось бы, чем опасны электронные технологии? Просто публичностью, тем, что личность человека открыта. Ну, открыта моя личность, значит, меньше грешить буду. Спасибо.

**Протоиерей Всеволод Чаплин:** Речь идет об очень простой вещи: если люди не желают принимать те или иные электронные идентификаторы, у них должна быть альтернатива. Люди должны иметь возможность пользоваться теми документами, к которым они привыкли.

В документе говорится о том, что Церковь не входит в подробный разбор мотивов людей, которые отказываются от электронных идентификаторов. Кто-то говорит о том, что это религиозные мотивы, кто-то имеет какие-то другие мотивации. Церковь слышит голос людей, которые говорят государству: мы не хотим принимать эти идентификаторы, мы хотим оставаться с привычными документами, которые идентифицируют личность. И дальше возникает очень серьезный вопрос о том, насколько технические средства могут быть связаны с ограничением духовной, мировоззренческой, религиозной свободы человека. Это вопрос, который очень долго обсуждался в ходе отработки документа на Межсоборном присутствии; это вопрос, который обсуждался на Архиерейском Соборе; это вопрос, который поднимали десятки тысяч людей, направивших свое

обращение к Архиерейскому Собору в связи с темой идентификации граждан, и вопрос этот очень не простой.

С одной стороны, никакой внешний знак, никакой символ не способен убить духовную свободу человека. Есть ли у вас какая-то карточка, какой-то код документа, номер паспорта или лицевого счета — это вопрос скорее технический. Наличие у вас или у меня номера карты или документа не способно само по себе убить духовную свободу человека. И не случайно Архиерейский Собор отказался от того, чтобы признать само по себе принятие того или иного документа греховным деянием, отлучающим человека спасения. Этого, между прочим, некоторые люди требовали. Были обращения к Архиерейскому Собору, телеграммы, письма, выступления, в которых говорилось, что само по себе принятие некой карты является греховным деянием, отлучающим человека от спасения. Архиерейский Собор не поддержал эту позицию.

В то же время было сказано о том, что возможно появление такой системы, в которой человек все больше и больше будет лишен собственной свободы. Если о человеке знают все, если есть информация о том, как он живет, как он перемещается по городу, стране или миру, как он учился, от чего он лечился, это дает огромную власть над человеком. И эта власть может быть использована, в том числе, для стреноживания мировоззренческой и духовной жизни человека. Об этом было очень ясно сказано в документах. И одновременно было сказано о том, что некоторые люди отказываются от принятия определенных идентификаторов в связи с религиозными убеждениями. Церковь не входит в подробный анализ причин отказа от этих документов, но она уважает позицию людей и поддерживает предложение о том, что любые новые идентификаторы должны приниматься добровольно, а не принудительно.

— Вопрос по поводу ювенальной юстиции. Каким образом Церковь намерена взаимодействовать с государством, чтобы донести до чиновников свою позицию, и каким образом Церковь сама намерена принимать участие в жизни проблемных семей, и не только православных, но любых других исповеданий.

**Протоиерей Всеволод Чаплин:** Как сказано в документе, Церковь имеет огромный опыт работы с проблемными семьями. Каждый священник, каждый архиерей имеет опыт общения с семьями, в которых некоторые вещи нуждаются в корректировке. Мы знаем, что есть огромное количество пьющих родителей, асоциальных родителей. Очень часто и родители, и дети обращаются к священнику и даже к архиерею с просьбой помочь. Церковь имеет такой опыт и готова предложить его государству и обществу.

Как документ по ювенальной юстиции, так и документ по идентификации граждан будут обсуждаться представителями органов государственной власти. Мы надеемся, что позиция Церкви, выраженная в максимально авторитетном виде — в виде документа Архиерейского Собора, будет услышана. Мы не можем гарантировать это, потому что мы не власть и не хотим быть властью. Мы можем только просить и предлагать — мы можем просить учесть мнение людей и предлагать мысли, которые люди попросили Архиерейский Собор выразить. Диалог с государственной властью — и по теме идентификации граждан, и по теме экологии, и по теме так называемой ювенальной юстиции — это то, что Церковь будет осуществлять.

Полный текст документов, принятых на Архиерейском Соборе, и вопросов, обсуждавшихся на пресс-конференции, смотрите на [www.patriarchia.ru](http://www.patriarchia.ru)

### ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издает Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подписку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

### ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу: Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Кузьмина, 1/5, Ильинский храм, «Благовест Радонежья». Тел. 540-47-92 Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство

№ ПИ 1-50446.

Газета выходит ежемесячно. Тираж 6700 экз.

### РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

священник Александр КОЛЕСНИКОВ,  
протоиерей Сергей ТРУХАЧЕВ,  
редактор Василий СЕМЕНОВ